

慎始（一） 給國一新生的那段話

金龍. 2012/7/30

今天是 101 年 8 月 1 日，也是 101 學年度第一學期開始的第一天，在這個特別的日子，我們安排了這場盛大而隆重的國一新生始業式，不僅蘊含凡事「慎始」的意涵，更具有期勉同學站穩腳步、追求第一的重要意義。

校長謹代表全校師生，歡迎各位新鮮人加入宜寧這個大家庭，正式成為宜寧家族的一份子。宜寧家族「視如己出」與「親同手足」等優良傳統，正是我宜寧高中無比光榮且有別於他校的優勢與特色。因此，身為宜寧人不可不知宜寧事，以下略述我們的校史與校訓，希冀深烙同學內心，並建立起對學校的認同感與向心力，祈能繼續為我宜寧家族寫下歷史新頁。

我們的學校，創自民國 37 年蔣緯國將軍在南京香林寺為裝甲兵子弟創辦宜寧中學（裝甲兵中學），學校的創立不僅解決孩子們的就學問題，更照料衣食住行生活上種種需求。之後屢因戰亂，終於民國 38 年，蔣緯國先生帶領學子們，從大陸輾轉遷校來到台灣省台中市，先是定址大同路，而後遷至公園路，於民國 51 年落腳現址復興路上。漫漫歲月中，本校是台灣地區唯一從大陸設校爾後遷至台灣繼續辦學的中等學校，其中董事會迭經改組，今現任宜寧高中董事長是林亦沂先生，他是一位熱心公益、用心教育，謙恭而樸實的企業家。

至於我們的校訓，就原創校時乃以裝甲兵的傳統精神「誠」、「愛」、「熱」三個字為校訓，紅、黃、藍三色，更是象徵裝甲兵「誠」「愛」「熱」的傳統精神。「誠」為誠心誠意、實實在在執行任務，故以血的紅色來代表；「愛」則為愛國家、愛團體、愛同胞、愛裝備，這正是我們中華兒女最獨特而顯著的民族性，就以金黃色來代表；「熱」為感情的流露與活力的象徵，我們把天賦的感情，洋溢在我們的軍隊中，使團隊成為一個深具意義的大家庭，而藍色之火乃火中最熾熱，故以用藍色為代表。

此外，宜寧創校至今時隔數十年，物換星移，在不同的時空背景下，慎重思慮我們的校訓是否需要賦予新時代的意涵。去年欣逢建國百年，思及我校歌「百年文運熾而昌」一詞，藉此「百年」機緣，建構我全校師生共同的校園記憶，增添我校訓新元素與新生命。因此，我們以校園民主參與之機制，集思廣益，凝聚共同願景，推動「五星（心）級校訓」票選命名活動，最後選出「恆」「信」兩個字（2 顆心），合為「誠心」、「愛心」、「熱心」、「恆心」、「信心」，五星（心）級

之新校訓。

校長進一步以「進德」、「修業」為主軸，不揣淺陋，為我校新校訓-「誠」、「愛」、「熱」、「恆」、「信」賦予新義，整理如下：「進德」包括誠、愛、熱三字，誠就是誠心誠意，誠懇待人；愛就是愛心善念，慈悲喜捨；熱就是熱心活力，奉獻公益。「修業」包括恆、信二字，恆就是恆心，要持之以恆，學以致用；信就是信心，要堅我意志，勤我課業。（恆、信的新義，節錄自校歌內容）。為配合「誠心」、「愛心」、「熱心」的代表色：紅、黃、藍三色，「恆心」、「信心」依其性質定為綠和褐二色。期勉我宜寧人，深切體認並實踐我宜寧校訓，時時反躬自省以求健全人格發展並精進學業成就。

校長還要特別提醒大家，教育部自 103 年 8 月起實施十二年國民基本教育，而同學們正是適用此重大教育政策之首批學生，屆時進入高中職五專就讀完全免學費，平均七成五學生免試入學。如果高中職五專招生總額大於報名學生，不看任何成績將全部錄取；若報名人數過多則進行超額比序，其中國中會考成績最多只占三分之一，若無法分出高下，則抽籤決定錄取。國中會考共五科，各分三個等級：「精熟」、「基礎」、「待加強」，試題「難易適中」。超額比序項目包括：志願序、就近入學、多元學習表現，這些都取決於同學的在校課業學習、生活行為表現和升學生涯的選擇。

從教育部教育政策的立意來看，在於減輕學子升學上的壓力，強調五育並重的均衡學習，就近適性之免試入學，所以，國中會考刻意模糊基測成績分分計較的競爭；至於超額比序的項目，只需在生活上具體實踐和實際參與，大多數學生很容易就達成目標，加上完全免學費，提供足額優質公私立高中職校缺額，使每一位國中畢業生都有學校就讀，此項政策將可引導至六年一貫正常教學。

然而，國中會考畢竟是一次新的考試制度，其中充滿不可知與不確定性，家長的擔心疑慮必然存在。至於超額比序項目的設定，多或少、難或易，各就學區互有差異，頗為爭議。在此無所適從、盲目追求、甚至疲於奔命的情形下，正凸顯我們的辦學，強調德智體群美五育並重，多元智能的學習，進德修業之兼顧，秉持教師專業、行政支援、勤教嚴管的精神與態度，朝著理想目標持續前進且頗有成效；在全體教職同仁用心規畫及教學活動中，在親師生協力合作努力用心下，同學們專心學習，家長們也樂於支持學校。我們宜寧中學設有國中部、高中部及高職部，可以進行完整的生涯發展探索，更具備六年一貫學習不中斷的優勢和條件，我宜寧高中，必是一個實現十二年國民基本教育理想的最佳團隊。

常言道，好的開始是成功的一半，我們始終以謹慎、認真的態度，迎接每一個新的學習階段之挑戰，在絕佳表現的機會點，校長期勉大家齊心努力，實現我們共同的理想。